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PRZEGLAD TECHNICZNY

pcswxgcony sprawnm techniki i przemysiu.

TRES G,
Nowy typ szyny stalowej drogi zel. Warsz.-Wiedenskiej (e. d.). — Szkoty rzemieslnieze
i przemystowe w Belgii (dok.). — Krzyzowanie torow kolejowyceh. — Gormictwo ¢ hutmictwo:
Eksploatacya cienkich pokladéw wegla w zaglebin Dabrowskiem (dok.).— Przewoz wegla
kamiennego drogami Zelaznemi w Pafistwie Rosyjskiem w r. 1893 (e. d.).
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NOWY TXYP

SZYNY STALOWE]

drogi zelaznej Warsz.-Wiedenskiej
wazace] 38 kg metr biezacy (28,3 funta stopa biezaca).
NAFISAL

A. WASIUTYNSKI, inz komunikacyi.

(Cigg dalszy,— por. Nr. 31 z r. b,, str. 521),

Promienie zaokraglen.

Niema zadnej racyi, ktéraby nie dozwalala zmniejszyé promienie zaokra-
glen: w przejsciu od glowki do szyjki do 6—8 mum, a w dolnem zaokragleniu
gltowki do 4 mm, jak to przyjeto w typach amerykanskich. Sandberg proponuje
nawet, aby dolne katy glowki zostawia¢ zupelnie oslremi, celem powigkszenia
plaszezyzny przylegania lasz '). Zaokraglenie gornego kata gléwki winno byc
opisane promieniem 14 mm, t. j. takim samym, jak i zaokraglenie obrzeza kola,
zgodnie z § 5 ,Technische Ve;embarunﬂen Zdaniem Sandberga mozliwemby
bylo zaokrwleme tego miejsca promieniem mniejszym, np. 6 mm. jak to bywa
w Ameryce, gdyby parowozy posiadaly wozki; w braku ostatnich moznaby sie
obawiaé wykolelenla pociagéw na tukach s Za.okravleme wierzchu gléwki po-
winno by¢ dokonane promieniem wigkszym —od 200 do 300 mme. Przy zaokrg-
gleniu lagodniejszem cisnienie kola rozklada sie na wieksza powierzchnie. Po-
mimo tego gléwki zupelnie plaskiej dawac nie nalezy, gdyz obrecze wskutek zu-
iycia otrzymuja profil nieco wklesly; przeto glowka winna byé wypukla Szyna

1) Poréwnaj postanowienia zwigzku inzynieréw amerykaiskich w ,Railroad Gazet-
te* z r. 18891 ,Organ“ z r. 1890,
)  Mameneps“ z r. 1891, X 6, str. 278.
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pod dziataniem obcigzenia zawsze sie przechyla cokolwiek w bok, a wige zehy
obeiazenie dzialaé moglo normalnie do powierzehni gléwki, nalezy tej ostatniej
da¢ powierzehnie wypnlda Promieft zuokraglenia 300 mom, wedlug Jules Mi-
chel'a ') odpowiada wlasnie formie gléwki po zuzyciu. Ten sam promien (wla-
sciwie 305 mm) pr?\g@ty zostal przez Zgromadzenic Inzynieréw amerykaiiskich
dla typu normalnego?).

Wysolosc glowki.

W ostatnich czasach daje sie zauwazyc d%ﬁnoé{ do zmniejszania wysokosei
glowki, co po czesei jest skutkiem zwigkszenia jej szerokosci, ale glownie pray-
czynia sie do tego ch(gc uniknigcia n: agromadzenia m‘iteryalu w Jednem miejseu,
vdyz inaczej ofrzymuje sie glowka wngtrmn o mniejszej gestosei niz powloka
cewnglrzua.  Zreszty wybor wysokosei glawki zalezy takze od prayjetej dopu-
szezalnej grubosci zuzycia szyny. Ta ostatnia kweatya jako zbyt obszerna, win-
na by¢ rozwazona oddzielnie.

Nujwieksze dopuszezalne suzycie glowki © oznaczenie najkorzystniejszej wyso-
kosei takowej.

Wielkoéé dopuszczonego przy projektowaniu réznych typéw szyn zuzycia
takowych jest wiadomg tylko dla bardzo nielieznych wypadkow i przyjmuje sie
razwyezaj okolo 10—12 sm. ‘W nowym typie drog zel. saskich przyjeto 15 mm
zuzycia, a w szynie  Goliat*— nawet 20 ;am, W Anglii jako normalne przyj-
muje sie zuzycie do ¥"=9 mm?®). Oczywiscie, ze dopuszezalne mnuiejsze lub
wieksze zuzycie zalezy od iloei ruchu, profilu drogi, szybkosei pociggéw 1 innych
warunkdw, majacych wplyw na szybkos¢ zuzycia szyn. Jezeli przyja¢ pewna
szybkosé zuzycia, wartosé starych i nowyeh szyn, i wysokosé stopy procentowej,
to mozna obliezy¢ dla kazdego typu wlasciwa mu najkorzystniejsza wielkosé do-
puszezalnego zuzycia szyny, Jednakie przytem nie nalezy zapominaé, ze nawet
przy zupelnie prawidlowem zuzywaniu sie szyn nie mozna rachowaé na zbyt
dlugotrwalg stuzbe takowych, gdyz doswiadczenie uczy, ze zmieniajace si z bie-
giem ezasu warunki eksploaht.yl wymagaja nieraz prxedwczesne,] wymiany szyn,
Wobec tego duza wysokosé dopuszezalnego zuzycia szyny moze znales¢ uspra-
wiedliwienie jedynie przy wielkiej iloci ruchu i bardzo trudnym profilu drogi.

Nazwijmy:

Q—pl’aszczygng przekroju szyny przy najwiekszem zu?yun w metrach kwadra-
towye

o Q— plaszczyme roeznego zuzyeia w metrach kw.;

E — liczbe lat sluzby szyny do czasu najwiekszego dopuszczalnego zuxy(,m

Q(1428)— bedme wyrazaé plaszezyzne przekroju szyny nowej;

k—koszt dostawy i ulozenia 2000 m® szyn, w rublach;

fe (1—h)—wartosé sprzedazna 2000 m? szyn starych, ?mnmﬁmud 0 koszt szm ia
starych i ulozenia nowych szyn, w rublach;

(p—1)—procent roezny od 1 rubla.
Koszt 1 Jem szyn wyniesie wtedy

kQ (1 +aE).Irub1i-,
a koszt wymiany na nowe tej samej ilosci szyn po uplywie & lat:
kQ (14+08)—k (1—)) Q=kQ (A +af).

1 R. Gen. d. Ch. de f. Juin 1889,
*) Organ fiir die Fortschritte des Eisenbahnuwesen 1889, V.

) Wediug Riippel'a na angielskiej Midland Railway - SzZyny wymlama.]a sig. po. zu-
Zyein na 4 mm.
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Wydatek roczny na 1 %m drogi, skladajacy sie:
1) Z procentéw od kapitalu na nabycie szyn:
kR (1+4af) (p—1) — i
2) z wkladu na wytworzenie kapitalu celem wymiany szyn:

EQ (M —|—aE)

p—l

wyniesie w sumie: E=kQ (p—1) (1—]— ok +

A-af
e

Wielkosei: k, Q, p i A sg stale. W ten sposﬁb wydatek roczny K przed-
stawia funkeye dwoch zmiennych: ZUZ)CIa rocznego a (t. j. szybkosei, z jaka szy-
ny si¢ zuzywaja) i liezby lat stuzby & (t. j. wielkosci dopuszezalnego najwiekszego
zuzyeia).

Dla nowego typu szyny dr. zel. Warsz.-Wied. stale k, i, p 1 @ wynosza:

Przy cenie szyn 1 rub. 68 kop. za pud, koszt 2000 m?* wynosi:

2000 . 7850 . 0,061 . 1,68 = 1 609 000 rub.

Koszt ulozenia tej ilosci szyn, liczac po 1 rub. za saz. biez., wynosi:

2000 1,00 ..
0,00487 * 497 =96000 rub.,
a zatem Ik =1705000 rubli.
Przyjmujge stosunek wartosci szyn starych i nowych 1,15 t. j. 0,68,

1,68 °
i przyjmujac koszt rozbiérki i ulozenia w sumie po 80 kop. za 1 saz. biez., otrzy-
mujemy:

2000 0,80
k(1-2)=0,68k— 0.0040 * 4,27 '
skad A =0,36.
za stope procentowg mozna przy]qc 419, wtedy:
=1,045,

Plaszezyzna przekroju szyny nowe; réwna 48,66 cm?
Przyjmujac pierwiastkowo wysokos¢ dopuszezalnego zuzycia réwng 6 mm
i zwazajac, ze szyna zuzywa sie takze i z bokéw, wobec czego, jak wskazuja po-
miary, dla otrzymania rzeczywistej plaszezyzny zuzycia, nalezy pommozy¢ wyso-
kos¢ zuzycia przez szerokosé glowki, powiekszona o 30 mm (w przyblizeniu),—
otrzymujemy plaszczyzne przekroju szyny po najwiekszem zuzyeiu:
Q=48,66 - 0,6 (6,843,0) = 42,78 em* = 0,0043 m™.

Wedlug wzorn Cotiard’a ') wysokosé e zuzycia rzeczonego jest réwna:
Gv L* 14a?

108 L ° ¢

gdzte G'—ilo$é w tonnach ciezaru brutto, przewiezionego po szynach,

» —srednia szybkosé na godzing w kllometrach

I—moment bezwladnosci przekroju szyny w centymetrach
L—najwieksza odlegloéé pomiedzy podkladami w metrach,

) Rewue gen. des Ch. de fer Juillet 1889.
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i—spadek w tysigeznych, ,
a—spolezynnik, réwny 0,023 dla spadkéw i 0,012 dla wzniesienl,
¢—spolezynnik, zalezny od sposobu fabrykacyi i wahajacy sig pomigdzy 0,37

i 1,20,

Statystyka szyn na przestrzeniach obserwacyjnych dr. zel. W.-Wied. za
dziesieciolecie r. 1877—1887 wykazuje, ze srednie znzycie roczne szyn, zaleine
od warunkéw miejscowych, gatunku materyalu, profilu szyny, szybkosei ruchu
i t. d., wynosilo ¢'=0,088 wimn na wysokosé i 7.66 mm w plaszezyznie przekroju.
(Zuzycie na 1 sum odpowiadalo 37 milionom tonn ciezaru brutto). W r. 1893
przewdz wegla na dr. zel, W.-Wied. dochodzil do 100 milionow pudow rocznie,
Jezeli uwazaé te cyfre za sredniy z dziesigciolecia 1887—1897, i poréwnacé ja
z liczbg 71 milionow puddw, przedstawiajaca sredni roczny transport wegla
przez dziesieciolecie 1877—1887 r. (p. Sprawozdanie z eksploatacyi drogi), to
okaze sie, ze transport wegla powiekszyl si¢ o 29%, Transport innych tadunkéw
powiekszyl sie mniej wiecej w tym samym stosunku, Mozna przypuseié, ze za
lat 15 ilosé przewozonych ladunkéw zwigkszy si¢ znowu w takim samym stosun-
ku, t. j. jeszeze o 29% . 1,6 =444 wzgledem stanu obecnego, a zatem otrzyma sie
ladunkow o przeszlo 100% wiecej niz przez dziesigciolecie 1877—1887 r.

Poniewaz czas sluzby szyn nowego typu moze dosiegnac lat 30-tu, wiece
mozna przypuseic, ze po tych szynach przejdzie srednio rocznie ilosé tadunkow
0 1002 wieksza niz w dziesiecioleein 1877 — 1887,

Zwazywszy nastepnie, ze:

1) szybkosé¢ ruchu pociagéw v moze sig zwigkszyc srednio o 50%;

2) moment bezwladnosei szyny, wynoszacy na obserwowanych przestrze-
niach drogi I'=750 ¢m*, zwickszy sie dla typu nowego do I"'=1141 em¥;

3) najwieksza odleglos¢ pomiedzy podkladami L pozostaje w nowym ty-
pie budowy wierzchniej=80 e¢m, t. j. taka samg, jaka byla i dawniej;

4) profil drogi, a wiec i wyrazenie as?, pozostaje bez zmiany—i

5) ze wzmocnieniem budowy wierzchniej i ulepszeniem wyrobu szyn, spél-
czynnik ¢ zwigkszy si¢ przynajmniej o 10%; otrzymamy, Ze stosunek grubosei zu-
zycia rocznego szyn nowego i dawnego typu wyniesie:

" "o ot
S =G T 5 15.0658.010 =178

TGy T
a poniewaz e’ = 0,088 mm,
przeto ¢ =0,088.1,78 =0,16 mm rocznie.

Dodajae do szerokosci gléwki 30 mm na zuzyeie boczne, otrzymamy dla

plaszezyzny zuzycia rocznego spolezynnik:
0,16 . (68 + 30)
o= 1300 = 0,00365.

Przyjmujac otrzymana szybko$¢ zuzycia, mozna obliczyé, jak to wyzej
wskazano, przy jakiej wielkosci dopuszezalnego zuzycia otrzyma si¢ najmniejszy
rozchod K, -

Profesor Mohr podaje sposéb do wzglednie prostego rozwigzania graficz-
nego tego zadanial),

Whprowadzajace do otrzymanego powyzej wzoru wydatku rocznego:

A aE)

K=kQ (p—1) (1408 + =
pr—1

!) Ueber die Bercehnung der kosten der Ansdehaffung und Erneunerung der Eisen-
bahnschienen, von Prof. Mohr. ,Civilingenieur* 1891—1I.
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nowe zmienne x, y, z, zwigzane z obecnemi zapomocg réwnar:

5=
kQ (p—1)
= _J._.
Y
af =
5|
1
o P
gdzie @, y,, z, oznaczajy iloci stale dowolne,— otrzymamy rownanie:
athe, ﬂ(l— j’—)
z—(1—N)z 2 Pu)e

Powierzehnia rozchodu, ktoéra to rownanie wyraZa, przedstawiona jest gra-
ficznie na rys. 2 zapomocg rzutow na plaszezyzne spélrzednych 22 jej przeciec
z szeregiem plaszezyzn, rownoleglych do 22, przyczem dla zmiennych przyjeto
skale nastepujace:

dla X, mierzonego po osi z, w 1 mimn—13 rubli,

dla §, mierzonego po osiy, w 1 mm —*/, rokn,

a dla plaszezyzny zuzycia o.£ Q, mierzonej po-osi @, w Lmnm—0,0000323 m?,
co jest rdwnoznaczne z nadaniem stalym z,, y,, 2, wartosci nastepujacych:

a, =133
i ="
z = 25,38,

Rzuty na plaszezyzne 2z przecie¢ powierzchni rozchodu z plaszezyznami,
rownoleglemi do xz, i odpowiadajacemi wartodciom & =5, 10, 15, 20 i t. d. lat,
przedstawiaja sie grafieznie zapomoca linij prostych K4, KB, EC....

Przecinajac powierzchnig rozchodu plaszezyzna ZOL, odpowiadajaca zu-
zyciu rocznemu o = 0,00365, otrzymujemy krzywa rozchodu PRSTUNM,
a najmniejszy rozchdd, odpowiadajacy tej szybkodel zuzyeia, otrzymamy, prowa-
dzac styczng do tej krzywej, rownolegla do osi O.X ). Wielkosé jego M W, otrzy-
mamy, wedlug przyjetej skali:

Kin = 442 ruble.

Tej wartosei najmniejszej K odpowiada =48 lat i wysokosé najwiekszego
zuzyeia: e”’€=48.0,16="7.7 mm.

Jezeli sig oznaczy czas sluzby szyny na lat 30, t. j. wezmie £=30, to roz-
chdd odpowiedni, wzigty na skale z rysunku, bedzie K=465 rubli, a wysokos¢
zuzyeia:

e"t=0,16 .30 = 4,3 mm.

Tym sposobem K powickszy sie tylko o 5,24 w poréwnaniu z rozchodem
najmniejszym.

Wskutek wzmocnienia budowy wierzchniej, a przewaznie akcesoryow szy-
nowyc,h zuzycie szyny nowego typu postepowac bedzie znacznie pramdlomq,
niz typn dawnego; jednakze na zupelng prawidlowosé zuiycia rachowac nie
mo#na.

Poniewaz z przykladu powyzszego okazuje sig, Ze zmniejszenie lat sluzby
szyny wplywa bardzo nieznacznie na zwiekszenie rozchodu rocznego, i poniewaz

1y Sposéh dokladnego oznaczenia punktn stycznodei, wskazany w artykule prof.
Mohra.
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ciagla i szybka zmiana warunkow eksploatacyi nie pozwala spodziewacé sie¢ bar-
dzo dlugiej sluzby jednego typu budowy wierzehniej, to w dalszych wywodach
przyjeto termin 30-letni jako ostateczny kres stuzby szyny nowego typu.

7 rachunku powyzszego wynika, ze przy istniejacych warunkach ruchu na
dr. zel.-Warsz.-Wied., nawet z punktu widzenia ekonomicznego byloby niepoza-
danem dopuszezenie zuzycia wigkszego niz 5— 6 mum. Z punktu widzenia fechniez-
nego zwigkszenie wysokosei glowki (przy danej wadze szyny) pocigga za soby
vmniejszenie jej szerokosci, a zatem i zmniejszenie plaszezyzny toczenia kola, sku-
pienie materyalu w ]ednym punkeie i obniZenie osi obojetnej przekroju. \VS!}'H’L-
kiego tego, jak objasniono wyzej, nalezy przy projektowaniu szyny unikaé—a wige
mala grubosé dopuszezalnego zuzycia i z tego wagledu okazuje sie pozgdana.

Na zasadzie wywodéw powyzszych wysokos¢ glowki w nowym typie szyny
dr, zel. Warsz.-Wied. przy;qta zostala 38,5 mm, przy zuzyciu dopuszezalnem do
6 mm,

ISzku{y rzemiesinicze i przemystowe w Belgi.

(Cigg dalszy, — por. X 30 z r. b, str. 509).
C) WNIOSKL
Zarzad,

Nietylko inicyatywe ale i kierownictwo szkoly pozostawia sie miejscowym
wladzom. Zarzad znajduje si¢ w rekach komisyi administracyjnej W sklad
jej wechodza przedstawiciele stron interesowanych, na pierwszym planie
przemyslowey, nastepnie przedstawiciele miasta lub gminy § nakoniec przedsta-
wiciele panstwa.

- Sadze, ze nalezaloby réwniez dopusei¢ do kierownictwa szkoly, rzemies]-
nikow—dawnych wychowancdw szkoly. Ci, nauczeni doswiadezeniem, najle-
piej moga wykazac braki i zalety instytucyi; wskazowki tyeh ludzi nalezaloby
czesceiej bra¢ pod uwage.

Komisya administracyjna dzierzy najwyzszg wladze. Ona mianuje dyre-
ktora i personel wychowawczy, ustanawia izmienia programy, sporzadza lub
potwierdza budzet, decyduje o kupnie materyaléw i instrumentéw.

0d czlonkow tej komisyi zalezy w wieksze] czedei pomyélny rozwdj szkoly.

Nauezanie.

Nauczame jest przedewszystkiem praktyczne, Wykladajacy powinien miec
ciagle w pamieei, ze sie zwraca do rzemieslnikow i do ludzi w wieksze] czedci
dojrxa.lych Powinien wykazaé krétko i jasno w czem i j.1L moze nauka-teorya
przyjsé w pomoc praktyce. Sam wyklad zas nalezy popieraé j: aknajezesciej pray-
kladami i zastosowaniami wzietymi z fabryki—przykladami mniej wiecej znany-
mi wiekszodei stuchaczy.

Powinien profesor wybiera¢ jaknajwiecej takich przykladéw, ktéreby shu-
chaczy dobitnie przekonaly, ze nauka moze i doprowadza do tychze rezultalow,
ktore praktyka dawno uswiecila. Powinien tak poprowadzi¢ wyklad, by nawro-
ci¢ rzemiesinikow do teoryi, by z mniejsng pogarda iz wiekszy ufnoseia prayj-
mowali oni owoce dlugich badan i truddw ludzi, pracujacych na polu czvsto nau-
kowem. ‘Jugdzy pracownig czy gabinetem uczonego a fabryka musi istnie¢ cia-
gla stycznodé, bezustanna wymiana mysli i obserwacyj.

Trzeba, by rzemieslnik wynmsl ze szkoly wiare w swe sily, przekonanie,
ze praktyka i rutyna ustepuja pierwsze ‘miejsce rozumorvaniu, opartemu na do-
kladnej znajomosci glowniejszych praw natury.



